

乐东做细做实“4·13”监督检查反馈问题整改，完成佛罗溪污染治理工作

# 有力监督守护清水潺潺

## H 聚焦“4·13”监督检查 抓整改 见成效

■ 本报记者 尤梦瑜  
通讯员 赵雅婧 朱天艺

绵绵阴雨“掩”不住佛罗溪畔的绿意盎然。5月7日，海南日报记者来到乐东黎族自治县佛罗镇田头村，一眼望去，佛罗溪弯弯的河道沿瓜田向远处延伸，河边的水泥路上，车来人往；低头看河，黑色小鱼在一池碧水中成行穿梭。

田头村村民吉训南这些年来一直在佛罗溪沿岸种植哈密瓜，看着昔日的“臭水沟”变成了潺潺清河，多年来蹚着走的泥巴路变成了宽阔的水泥路，他忍不住向海南日报记者感慨：“没想到半年多时间能有这么大变

化。现在我们散步经常走到这条路上来，这是我们田头村的美丽风景。”

污水横流，蚊虫孳生，13.5公里长的佛罗溪多年来以雨水为“源”，由于没有足够的水流量，加之上游养猪场及周边鱼塘、虾塘的违规排放，导致河道堵塞，污染严重。

2021年11月，省纪委监委开展习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况的监督检查后（以下简称“4·13”监督检查），向乐东反馈了佛罗溪污染整改中存在的问题。

“‘4·13’监督检查催促我们在完成‘治标’工作后，下大力气开展‘治本’工作。检查组特别指出了上游养猪场排污问题，引起了县里的高度重视。”

乐东县纪委监委党风政风监督室主任李三平介绍，“4·13”监督检查反馈问题后，乐东第一时间召开整改推进会议，会上对佛罗溪问题进行点名，明确要求相关责任单位将问题整改作为当前第一要务，对存在的问题进行认真排查，确保整改到位。同时，乐东立即启动党政同责专题督办，县委县政府主要领导先后3次带队调研佛罗溪生态环保问题整改工作，要求县水务局、农业农村局等职能部门以及佛罗镇、黄流镇落实各项整改措施，全面整改到位。

黄流镇政府对佛罗溪上游排污的赖元村养猪场、新民村养猪场进行拆除。乐东县农业农村局在前期开展整治沿线虾塘养殖污染源工作的基础上，对佛罗溪流域存在约300户近1000亩的哈密瓜种植基地药肥污染水源风险开展排查整治，引导并推广了哈密瓜水肥一体种植技术工作。

如今，佛罗溪生态治理工程和佛罗镇污水处理厂及配套管网工程已建成并投入使用，全面改善了佛罗溪现有水质，有效避免了佛罗溪的污水直排问题。值得一提的是，经监测水质发现，佛罗溪水质已达到V类以上。佛罗溪沿岸存在直排污染的上游养猪场和虾塘、鱼塘等污染源已做到应拆尽拆，从根本上解决了污染源直排问题。

“扛起属地职责，我们建立完善常态化巡查工作机制，巩固整改成果，坚决从源头避免再产生类似污染问题。”佛罗镇镇长张寿宇说。

据悉，包括佛罗溪生态环保问题在内，“4·13”监督检查组向乐东反馈了11个问题，目前已完成整改9个，其他问题也取得阶段性整改成效。针对反馈问题，乐东县委高度重视，先后多次召开书记专题会、县委常委会和县政府专题会议研究部署

整改工作。出台专项检查发现问题整改工作方案，制定39项具体整改措施，要求相关责任单位分类整理，压实责任，形成合力，限期整改，并抓好长效长治。

此外，乐东县纪委监委也通过压实县级分管领导责任、全过程跟踪监督、开展整改成效“回头看”等方式，督促整改责任落实到位。同时，对“4·13”监督检查反馈问题所涉及的问题线索实行快查快办，以严肃问责倒逼整改到位，成效达标。

乐东县纪委监委负责人表示，下一步，该县纪委监委将持续深化对省纪委监委“4·13”监督检查反馈问题整改的监督执纪工作，对监督发现整改工作中存在失职失责或“不作为、乱作为”等干部作风问题，将依纪依法从严从快查处，切实推动问题整改提速增效，按期完成。

（本报抱由5月10日电）



10日夜间到11日白天

北部，多云有雷阵雨，局地有大到暴雨  
中部，多云有雷阵雨  
东部，多云有雷阵雨，局地有大到暴雨  
西部，多云，局地有雷阵雨  
南部，多云，局地有雷阵雨

11日夜间到12日白天

北部，多云有雷阵雨  
中部，多云有雷阵雨  
东部，多云，局地有雷阵雨  
西部，多云，局地有雷阵雨  
南部，多云，局地有雷阵雨

12日夜间到13日白天

北部，多云有雷阵雨，局地有大到暴雨  
中部，多云有雷阵雨，局地有大到暴雨  
东部，多云有雷阵雨  
西部，多云有雷阵雨  
南部，多云有雷阵雨

制图/陈海冰

## 万宁市北大镇加大水浮莲治理力度，探索“变废为宝”之路 清理水浮莲 河道复清爽

### H 水浮莲清理“百日大战”攻坚行动

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 文贝

微风徐徐，碧波荡漾，河面倒映两岸绿树，远处青山层峦叠嶂，一幅美丽的山水画卷跃然眼前……5月9日，在万宁市北大镇境内的龙滚河畔，有骑行者忍不住停下脚步欣赏这美丽风景。

但不久之前，龙滚河可不是这般“明镜”模样。彼时，水浮莲大量繁殖挤占了水下生物的生存空间，这里的

河面被水浮莲覆盖、水体脏污发臭、河道行洪受阻。随着全省水浮莲清理“百日大战”攻坚行动的铺开，北大镇开启整治行动，被水浮莲侵占的河道得以“重见天日”。

“我们用了整整一个月，才把河面上的水浮莲全部清完，清理面积约60亩。”谈起水浮莲治理，北大镇东岭居党支部书记陈运川颇有心得，要找准清运工具、要用通水性的人、要善于“防

“我们一般会用挖机进行清理。”解

光圣说，村里有一座桥连通两边村道，但桥面较低，下雨时，上游漂下的水浮莲无法通过，全部堆积在桥的两边，甚至覆盖桥面，严重妨碍河道行洪。

清理水浮莲只是第一步，大量的水浮莲清运上岸后该如何处理？对此，北大镇给出的答案是——探索“变废为宝”之路。

“我们将清运上岸的水浮莲运到比较空旷的场地进行碾压，并利用阳光将其晒干，有村民曾尝试将晒干后的水浮莲用作沤肥，并将其当做槟榔等农作物的肥料，效果非常不错。”北大镇党委委

员、武装部长傅力功说，北大镇将进一步探索水浮莲转化为“农家肥”的可行性，让清运上岸的水浮莲“有处可去”。

据介绍，北大镇将“水浮莲清理”行动作为“六水共治”的重要抓手，充分发挥村级河湖长、党员和志愿者的力量，集中对所辖河流、湖泊、水库等开展大排查，通过消灭存量、遏制增量两个方面，集中在汛期、雨后等时期，对全镇河流水域的水浮莲进行集中清理，并探索完善“上岸”水浮莲处理机制，降低水浮莲对生态环境的危害。

（本报万城5月10日电）

## 琼山区举办廉政文化主题活动 琼剧进基层 廉韵拂民心

本报海口5月10日讯（记者习霖  
通讯员王芬）“琼山自古多贤良，清官海瑞压群芳，清正廉明人称颂，‘海青天’名扬四方……”乐曲声声，丝丝动人，锣鼓阵阵，悠悠廉韵。

5月10日上午，琼剧《清官海瑞》在海口市琼山区上演，正式拉开了本年度“5·10”（我要廉）“琼剧进基层廉韵拂民心”主题活动的序幕。这已经是琼山区连续15年开展“5·10”廉政教育系列宣传，让“我要廉”廉政文化浸润人心。

琼剧《清官海瑞》首演，用“戏剧唱廉”润心；“以清为美 以廉为荣”廉政倡议墙签名，用“誓廉留影”加

压；签订廉政承诺书，用“诺廉存档”增畏；基层党组织负责人代表发言，用“践廉表态”促行……一波波“廉”操作，让活动有形有声、效果深入人心。

据悉，《清官海瑞》以海南地方传统戏剧琼剧为媒介，选取海瑞之母教子有方和海瑞拒秉公执法两幕剧情，生动演绎了海瑞的优良家风和刚直廉明的品性，为群众解读了一代清官海瑞的清廉密码，呈现了一台“以艺劝廉”的廉政大戏。尤其是在看到海瑞位居要职却拒绝贺礼、公正廉明震慑“打白条”官员时，大家都不约而同热烈鼓掌。

“《清官海瑞》，以古唱今，用艺术之美涤荡人心；廉政墙签名，誓廉留影，定格下诺廉的画面，让我心生敬畏，感触良多。”“海瑞清廉，离不开他母亲的谆谆教导，家风对孩子成长太重要了，我一定要当好贤母、廉内助。”“用琼剧讲述廉政大道理，这种形式非常好，我们老百姓爱看，也深受洗礼。”在场的党员干部群众纷纷感慨。

据介绍，琼山已连续15年开展“5·10”廉政教育系列宣传活动，均取得了良好反响。《清官海瑞》琼剧演出是琼山区今年“5·10”廉政教育系列活动之一，也是“清廉琼山”建设的举

措之一，接下来该区还将推动该剧在全区基层巡演。

为扎实推进“清廉琼山”建设，琼山区精心打造了“琼剧唱廉”“书籍写廉”“中心研廉”“廊巷宣廉”“茶馆说廉”“公约比廉”“云上话廉”“视频演廉”“演讲讲廉”“家庭评廉”“公开督廉”“调解暖廉”“便民享廉”等15项清廉文化创建活动，为广大党员干部群众烹制了“色香味俱全”的廉政教育系列套餐。

本次活动由海口市纪委、琼山区委、区政府联合举办，相关部门、单位负责人以及群众代表参加活动。

## 海南印发方案 切实保护中小学生身心健康 加强中小学生 欺凌综合治理工作

本报讯（记者陈蔚林 通讯员金浩田）近日，省教育厅印发《海南省2022年中小学生欺凌综合治理主题宣传教育活动方案》，从5月起陆续推出省级防治学生欺凌工作协调机制成员单位提供的中小学生欺凌防治工作学习资料，营造良好教育环境，切实保护中小学生身心健康。

父母或其他监护人发现中小学生遭受欺凌，疑似受到欺凌或者其他合法权益受到侵犯时，应当及时制止、了解情况并采取保护措施，同时立即向班主任、学校报告。情况严重的，应当立即向公安、民政、教育等部门报告。

教职工发现学生实施或疑似实施欺凌行为时，应当及时制止，立即向学生所在班主任和学校报告；发现学生有明显的情绪反常、身体损伤等情况时，应当及时沟通了解情况，如可能存在被欺凌情形，则应当及时向学生所在班主任和学校报告。同时，教职工应当关注因身体条件、家庭背景或者学习成绩等可能处于弱势或者特殊地位的学生，发现学生存在孤立、排挤等情形的，应当及时干预，并向班主任和学校报告。

省级防治学生欺凌工作部门设在省人民政府教育督导委员会办公室，联系电话：0898-65336491。其他地市级、县（市、区）防治学生欺凌工作部门联系方式可关注省教育厅微信公众号获取。

海南出台乡村（社区）“法律明白人”培养工程实施方案

## 育好“法律明白人” 走好乡村法治路

本报讯（记者良子）近日，省委宣传部、省教育厅、省民政厅、省农业农村厅、省乡村振兴局、省普治办联合印发《海南省乡村（社区）“法律明白人”培养工程实施方案》（以下简称《实施方案》），为实施乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供基层法治人才保障。

《实施方案》强调，“法律明白人”培养工程围绕加快推进基层治理体系和治理能力现代化，充分发挥“法律明白人”在宣传政策法规、引导法律服务、化解矛盾纠纷、参与基层治理中的示范引领作用，推动基层形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围，为实施乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供有效法治保障，为加快建设海南自由贸易港奠定坚实法治基础。

《实施方案》提出，到2025年6月，平均每20户至少培养1名“法律明白人”，基本形成培养机制规范、队伍结构合理、作用发挥明显的“法律明白人”工作体系，努力建成一支素质高、结构优、用得上的乡村（社区）“法律明白人”队伍。

## 省委政法委原副书记、秘书长刘诚 涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报海口5月10日讯（记者尤梦瑜 通讯员王晓桃）海南日报记者5月10日从省纪委监委获悉，省委政法委原副书记、秘书长刘诚涉嫌严重违纪违法，目前正接受省纪委监委纪律审查和监察调查。



妃子笑荔枝  
抢“鲜”上市

2022澄迈大丰荔枝乡村旅游嘉年华于5月10日在澄迈县大丰荔枝观光园启动。该活动将通过“电商助农+主播带货+达人团购+抖音大丰荔枝品牌秀”的新媒体营销矩阵，进一步推广大丰荔枝和澄迈乡村旅游品牌。图为果农在荔枝园里采摘荔枝。

本报记者 陈元才 摄

## 海口推出涉水 理赔服务“水惠保” 最高可赔357万元

本报讯（记者习霖 王培琳 通讯员黎其伟 陈育霖）5月9日起，海口市水务集团联合中国人保正式面向海口市民用户推出涉水理赔服务“水惠保”，特别针对漏水所造成的经济损失与服务纠纷两方面，为用户做好理赔兜底保障工作，最高可赔付357万元。

海口“水惠保”包括家庭版保险和企业版保险。其中，在家庭版保险中，200元保费的总保障金额为202万元，300元保费的总保障金额为357万元。

该项保险除了针对水管破裂、房屋漏水、下水道反水、邻居家及公共物业漏水造成损失提供保障，还覆盖了自家财产、水费损失和第三者损失保障。对于家庭财产遭受火灾、爆炸、台风暴雨等自然灾害、盗抢、银行卡盗刷、燃气意外等保险保障也做到应保尽保。

用户购买保险后若发生漏水情况，可根据流程拨打24小时理赔热线“95518”进行理赔申请，经鉴定符合漏水理赔条件、因漏水、自然灾害等现象造成财产损失，就可以通过中国人保获得理赔。

海口市水务集团相关负责人介绍，“水惠保”保险服务将有效减少用户的经济损失，提升供水服务水平。